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NOME:     N.º:   

 
GRUPO I: Generalidades 

Tempo máximo recomendado: 10 minutos; Cotação: 0,75 valores (10 x 0,075 valores) 

 
Pedido: 
Assinale, de forma clara, uma única resposta correta para cada pergunta a seguir (3 resposta erradas descontam 
uma certa). 
 
1. A compra de mercadorias constitui um facto patrimonial: 

a) Permutativo 
b) Administrativo 
c) Contributivo 
d) Modificativo 
e) Que não deve ser contabilizado 

 
2. O passivo de uma empresa representa: 

a) A diferença entre o passivo e o capital próprio 
b) A aplicação das origens de fundos 
c) O valor dos resultados do período 
d) A parte reembolsável das origens de fundos 
e) O valor que se obtém caso se venda todo o ativo e se paguem todas as dívidas 

 
3. No balanço: 

a) O ativo tem que ser igual ao passivo 
b) Os débitos têm que ser iguais aos créditos 
c) O ativo tem que ser igual ao total das origens de fundos 
d) Quer o passivo, quer a situação líquida têm de ser iguais ao ativo 
e) Nenhuma das anteriores 

 
4. A  inserção de  registos contabilísticos através de um  software de contabilidade é a expressão atual do antigo 

registo: 

a) Nas contas 
b) No diário 
c) No inventário 
d) No balancete 
e) No balanço 

 
5. Em qualquer data, o balancete geral (isto é, com todas as contas): 

a) O total dos débitos tem de ser iguais ao total dos créditos 
b) Os débitos têm de ser maiores que os créditos 
c) Os débitos têm de ser menores aos créditos  
d) Só podem existir débitos ou créditos 
e) Nenhuma das anteriores 
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6. A demonstração financeira que tem ligação com todas as outras é: 

a) O balanço 
b) A demonstração de resultados 
c) A demonstração das variações do capital próprio 
d) A demonstração de fluxos de caixa 
e) O anexo 

 
7. Se uma empresa emitir uma fatura, tal situação representa para ela o acontecimento de: 

a) Venda 
b) Cobrança 
c) Pagamento 
d) Compra 
e) Saída de armazém 

 
8. O princípio da digrafia expressa que em contabilidade: 

a) Escreve‐se tudo duas vezes 
b) Há débitos e créditos 
c) Ativo e passivo compensam‐se 
d) Há saídas e entradas 
e) Nenhuma das anteriores 

 
9. Um exemplo de uma conta subsidiária é a conta: 

a) 21       
b) 32 
c) 38 
d) 61 
e) 71 

 
10. Um qualquer balancete, numa dada data, representa com base nos registos efetuados: 

a) A variação, em termos de débitos e de créditos, ocorridas nas contas 
b) A variação ocorrida nos elementos patrimoniais 
c) A variação do ativo, do passivo e do capital próprio 
d) A variação das contas, desde o início do ano do período de relato até à data do balancete 
e) Nenhuma das anteriores 
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GRUPO II: Referências ao SNC 
Tempo máximo recomendado: 20 minutos; Cotação: 1,00 valores (15 x 0,1 valores) 

 
Assinale na tabela em baixo a área do SNC e artigo/parágrafo correspondente, que suporta as afirmações indicadas, 
de acordo com o exemplo fornecido. 

N.º  Descrição  Área SNC  Artigo(s) ou 
Parágrafo(s)

Ex.  Como regra geral, os ativos e passivos, e os rendimentos e gastos, não devem ser 
compensados. 

Anexo DL 
158/2009 

2.6.1 

1  Um advogado, com um volume médio de prestação de serviços nos últimos 3 anos 
de €70.000, está dispensado de apresentar contas segundo o SNC. 

DL 
158/2009 

10.º 

2  Uma  empresa  com  um  total  de  balanço  no  valor  de  €100.000,  um  volume  de 
vendas  igual €500.000 e 10 trabalhadores, pode adotar o normativo geral do SNC 
em vez da norma SNC‐PE. 

DL 
158/2009 

1.º 

3  No caso em a administração de uma empresa decidir a  liquidação ou cessação da 
empresa,  a  preparação  das  demonstrações  financeiras  não  deverá  assumir  o 
princípio da continuidade. 

Anexo DL 
158/2009 

2.2.1 

4  Nas  demonstrações  financeiras,  podem  existir  informações  que  não  serão 
compreensíveis pelo grande público. No entanto, a exclusão de tal informação não 
pode ter por motivo a sua complexidade para certos utilizadores da informação. 

Estrutura 
concetual 

§25 

5  Os elementos diretamente relacionados com a determinação da posição financeira 
de uma empresa são os ativos, os passivos e o capital próprio. 

Estrutura 
concetual 

§49 

6  Uma  viatura  comprada por uma entidade abrangida pelo  SNC,  com o  intuito de 
utilização  no  âmbito  da  sua  atividade,  deve  ser  classificada  como  um  ativo  não 
corrente. 

NCRF 1  §14 

7  À estrutura por  funções da demonstração de resultados, podem ser adicionados, 
por exemplo, elementos relativos à dispersão geográfica do negócio ou por tipo de 
produtos ou atividades. 

NCRF 1  §36 

8  Toda  a  aplicação  financeira  facilmente  convertível  em  dinheiro  constitui  um 
equivalente de caixa. 

NCRF 2  §3 

9  Um  levantamento  de  dinheiro  do  banco  para  a  caixa  de  uma  empresa  não  é 
considerada um fluxo de caixa. 

NCRF 2  §6 

10  Embora as possíveis diferenças de câmbio não realizadas não sejam consideradas 
fluxos de caixa, tais alterações devem ser contabilizadas, de modo a reconciliar o 
valor da caixa e seus equivalentes no início e no fim do período de relato. 

NCRF 2  §20 

11  Se  o  valor  dos  inventários  for  superior  ao  seu  valor  realizável  líquido,  tais 
inventários deverão ser ajustados para o valor realizável líquido. 

NCRF 18  §9 

12  O  valor despendido  com o  transporte de mercadorias  compradas para  vender é 
considerado como custo de compra e deve ser reconhecido no ativo, juntando‐se 
ao valor das mercadorias adquiridas. 

NCRF 18  §11 

13  Para determinar o valor de  inventários não  intermutáveis que entram, existem e 
saem de uma empresa, deve ser utilizado o custo específico. 

NCRF 18  §11 

14  Os recebimentos e pagamentos realizados em moeda distinta da moeda funcional 
devem  ser  convertidos  para  a  contabilidade  na  moeda  funcional  à  data  da 
transacção. 

NCRF 2 
NCRF 23 

§18 
§21 

15  À data do balanço todos os itens em moeda estrangeira devem ser expressos para 
a moeda funcional ou de apresentação à taxa de câmbio de fecho. 

NCRF 23  §23 
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GRUPO III: Classificação de operações  
Tempo máximo recomendado: 45 minutos; Cotação: 2,50 valores  

 
A  empresa  Lima  &  Brito,  Lda  dedica‐se  à  comercialização  de  materiais  de  construção,  usando  o  sistema  de 
inventário periódico. A  sede  e o  armazém da  empresa  localizam‐se no Parque  Industrial da Covilhã. A  empresa 
dispõe também de uma loja comercial na cidade da Covilhã. A caixa desta loja funciona com utilização de um fundo 
fixo  de  caixa  de  €300,  para  fazer  face  aos  pagamento  e  recebimentos  diários. O  reforço  do  fundo  fixo  é  feito 
quinzenalmente. O funcionário desta caixa recebe um subsídio de abono para falhas de €20 mensais. 
 
Com  referência  à  caixa da  loja da  cidade da Covilhã  (112  – Caixa da  Loja da Covilhã)  efetuaram‐se  as  seguintes 
operações durante a 2.ª quinzena do mês de Outubro: 

Op.  Descrição das operações (propositadamente o IVA foi omitido destas operações) 

16  Venda a Dinheiro n.º 747 da Papelaria “O livro Sabe mais”, no valor de €45, referente à compra do 
livro: Código do IVA anotado. (IVA – Imposto sobre o valor acrescentado) 

18  Compra de material de escritório (venda a dinheiro n.º 175236), por €32.

20  Fatura‐ Recibo n.º 2536 da Combustíveis Veloz no valor de €80 de gasolina. 

23  Venda a Dinheiro n.º 73528 dos CTT, referentes a despesas de envio de brochuras publicitárias no 
valor de €38. 

25  Fatura‐recibo n.º 561 referente à venda de rolos de papel de parede, no valor de €100. 
27  Transferência para a Caixa da Loja de Castelo Branco, no valor de €100 (Ver Nota 1). 
28  Fatura‐recibo  n.º  41256  ao  cliente  John  Paul  referente  a  materiais  adquiridos  para  obras  de 

conservação na moradia de férias na Serra da Estrela, tendo para tal entregue um cheque de £200 
(Libras inglesas) (Ver Nota 2).  

29  Fatura‐recibo n.º 123 da  firma  Teixeira Advogado & Consultores, no  valor de €150,  referente  a 
aconselhamento  jurídico.  A  empresa  procedeu  nesta  data  à  retenção  de  IRS  no montante  de 
21,5%. 

29  Fatura‐recibo n.º 56148 da Garrafeira CovaBeira referente à aquisição de 20 garrafas de vinho do 
Porto para oferta aos melhores clientes no Natal, no valor de €110. 

30  Entrega dos documentos pagos pela Caixa da Loja da Covilhã à contabilidade e reposição do fundo 
fixo de caixa (levantamento do cheque 23514894 da conta de DO da empresa). 
 
A esta data, a 111 – Caixa Principal, procede também ao depósito do cheque em Libras. O câmbio a 
esta data era de €1 = £0,8155.  

 

 
Nota 1: 
 
 
 
 
 
Nota 2:     

 
A  abertura da  loja de Castelo Branco  foi  considerada pela  empresa durante o mês de 
Outubro face às solicitações dos Cliente, mas a mesma só entrará em funcionamento no 
mês de Novembro. O funcionamento desta caixa (113 – Caixa da Loja de Castelo Branco) 
funcionará nos mesmos moldes da caixa da Loja da Covilhã,  isto é, com um  fundo  fixo, 
que para já se fixou em €100.  
 
De acordo com a informação recebida pelo TOC da empresa, a esta data o câmbio era de 
€1 = £0,82. 

 
Pedidos: 

a) Preencha a folha de caixa da cidade da Covilhã (112 – Caixa da Loja da Covilhã). [1,00v] 
b) Efetue a classificação das operações apresentadas à contabilidade. [1,25v] 
c) Na reposição do fundo fixo detetou‐se que em caixa constava em notas e moedas o valor de €7. Como deve 

proceder o responsável pela caixa da cidade da Covilhã (112 – Caixa da Loja da Covilhã)? [0,25v]
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a) Folha de caixa: 112 – Caixa da Loja da Covilhã 

Dia  Descrição  Entrada  Saída  Saldo 

   Transporte      €300,00 

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

           

      

     
b) Classificação das operações a 30 Outubro na contabilidade 

 

c) Como deve proceder o responsável da caixa 112? 
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GRUPO IV: Reconciliação Bancária 
Tempo máximo recomendado: 35 minutos; Cotação: 2,75 valores  

 
Considere o balancete da empresa BelConcerto, Lda referente à conta de depósito à ordem e o correspondente 
extrato do banco, no período de 1 a 31 de Dezembro de 2012. 
Balancete da contabilidade: 
Conta: 12 

Data Descrição do movimento Débito Crédito Saldo   
  SALDO ANTERIOR    4,250.23 € D 

01-Dez Pag Fatura n.º 344 Cheque 788000522  120.23 € 4,130.00 € D 

02-Dez 
Pag Fatura n.º 521 de Fagundes & Antunes & Sá, 
Lda com Cheque 233 

 380.56 € 3,749.44 € D 

04-Dez Transf p/conta Banco XTT  820.00 € 2,929.44 € D 
10-Dez Depósito Bancário (talão 6537) 487.52 €   3,416.96 € D 
10-Dez Pagamento Fatura 332 VIP, Lda  320.21 € 3,096.75 € D 
12-Dez Constituição de Depósito a Prazo 383/003  520.00 € 2,576.75 € D 
13-Dez TB pagamento seguros  72.58 € 2,504.17 € D 
15-Dez Depósito Bancário (talão 6538) 225.00 €   2,729.17 € D 
20-Dez Pag Fatura n.º 21587 OptoBrand  58.63 € 2,670.54 € D 
23-Dez Pag Fatura n.º 655 Xoklat, Lda - Ch 68000502  1,420.00 € 1,250.54 € D 
24-Dez Depósito Bancário (talão 6539) 543.00 €   1,793.54 € D 
30-Dez Depósito Bancário (talão 6540) 250.00 €   2,043.54 € D 

30-Dez 
Pagamento da fatura ao Fornecedor Mendes (N/ 
cheque n.º 231456) 

 1,800.00 € 243.54 € D 

 

Extrato bancário 

Data Descrição dos movimentos  Valor Saldo   

  Saldo anterior    4,250.23 €   
04-Dez Cheque 788000522  -120.23 € 4,130.00 €   
10-Dez TB SEG0340004353   -72.58 € 4,057.42 €   
10-Dez TRANSF. 023058039 FAVOR XTT  -820.00 € 3,237.42 €   
11-Dez DEPÓSITO DE VALORES  487.52 € 3,724.94 €   
11-Dez COMPRA ELEC 0894965/47 STOP, LDA  -320.21 € 3,404.73 €   
12-Dez TRANSF DEP PRAZO 383/003  -520.00 € 2,884.73 €   
15-Dez DEPÓSITO NUMERÁRIO  225.00 € 3,109.73 €   
20-Dez COMPRA ELET 0894966/48  -58.63 € 3,051.10 €   
23-Dez CHQ 233  -380.56 € 2,670.54 €   
27-Dez DEPÓSITO DE VALORES  543.00 € 3,213.54 €   

30-Dez 
TRANSFERÊNCIA BANCÁRIA PARA O 
FORNECEDOR SMITH - S/FACTURA N.º 
2358646 DE 2.000£ (NOTA 1) 

 
-1,623.00 

€ 
1,590.54 €   

30-Dez JUROS DO DEPÓSITO A PRAZO  128.52 € 1,719.06 €   

30-Dez 
RETENÇÃO DE IRS REFERENTE AOS JUROS 
DO DEPOSITO A PRAZO 

 -33.42 € 1,685.64 €   

Nota 1: Esta transferência corresponde ao pagamento da fatura n.º 235846 de 10/11/2012 do fornecedor SMITH 
&SMITH. À data da compra o câmbio era de 1€ = 0.8788£.  
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Pedido: 
a) Efetue a reconciliação bancária referente ao mês de Dezembro da empresa BelConcerto, Lda. [1,00v] 
b) Proceda, caso entenda necessário, à classificação contabilística dos factos patrimoniais relacionados com a 

reconciliação bancária. [1,00v] 
c) Se no final do período de relato existisse um saldo negativo na conta de depósitos à ordem (permitido pelo 

banco  através  de  um  plafond  contratado  num  total  de  €10.000)  seria  necessário  efetuar  alguma 
contabilização? Se sim indique a sua classificação e o respetivo montante. Se não for necessário, porque não 
é? [0,75v] 

 
a) 
 Valor da contabilidade =  € ___________ 
 
MOVIMENTOS NÃO REGISTADOS PELA EMPRESA  
 
(assinale os sinais para os tipos de movimento) 

1) Entradas de fundos:   € ___________ = ∑ (________________________________________) 
2) Saídas de fundos:   € ___________ = ∑ (________________________________________) 
 

MOVIMENTOS NÃO REGISTADOS PELO BANCO 
 
(assinale os sinais para os tipos de movimento) 

3) Entradas de fundos:   € ___________ = ∑ (________________________________________) 
4) Saídas de fundos:   € ___________ = ∑ (________________________________________) 
 

= Valor do extrato bancário =   € ___________ 
 

b) Classificação de movimentos da reconciliação bancária 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 

c) É necessário contabilizar alguma coisa?        Sim      Não    

Se sim indique a sua classificação e o respetivo montante. Se não for necessário, porque não é? 
 
 
 
 
 
 

+  ‐ 

+  ‐ 

+  ‐ 

+  ‐ 
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GRUPO V: Operações de compra
Tempo máximo recomendado: 40 minutos; Cotação: 5,00 valores  

 
A  empresa  Frequencius,  SA  dedica‐se  à  compra  e  venda  de  mobiliário  de 
escritório. A empresa apresentava, a 30 de Novembro a seguinte situação das 
suas contas da classe 3. 
 

  Regras de movimentação das contas

  A e G  P, CPPr e R

  +  ‐  ‐ +

     

 
 
Durante o mês de Dezembro, a empresa contabilizou os factos patrimoniais descritos na tabela seguinte: 

Op. 

Descrição das operações 
 Assume‐se que todos os pagamentos foram processados por cheque ou transferência bancária. 

 Assume‐se que apenas as mercadorias respeitantes a faturas nacionais deram entrada no armazém da 
empresa à data da receção das faturas

1 
Fatura n.º E/01 da Escrivaninha, Lda. relativa a mesas de escritório no valor de € 10.000,00 + IVA Dedutível a 
23%. Foi obtido um desconto comercial de 10% (incluído na fatura). 

2 
Fatura  n.º  45343  da  Transportex,  Lda.  relativa  ao  transporte  das mesas  no  valor  de  €  300,00  (com  IVA 
Dedutível incluído à taxa de 23%), que foi acordado seria por conta da Frequencius, SA. 

3 
Fatura n.º 2 da DesChamps (empresa francesa) relativa a cadeiras no valor de € 4.570,00 (o IVA da transação 
de uma operação similar em território nacional é 23%). 

4 
Fatura‐Recibo n.º S/1 da Scriptorium relativa a mesas de escritório no valor de € 2.350,00 (o IVA da transação 
de uma operação similar em território nacional é 23%). Foi obtido um desconto de pronto‐pagamento de 5% 
(incluído na fatura). 

5 
Transferência  bancária  para  (TB  4354)  Batista  e  Mila,  Lda,  no  valor  de  €  720,00,  por  conta  de  um 
fornecimento futuro de cadeiras (com preço fixado). 

6 
Um  incêndio deflagrou no armazém da empresa destruindo mesas para venda, adquirido no ano anterior, 
com valor de inventário apurado de € 700,00 (a empresa tinha deduzido IVA de 23% no registo da compra). 

7 

Foi apurado que relativamente ao valor realizável líquido (VRL) dos itens do inventário que: 
 ‐ Mesas de escritório (todos os modelos): VRL > Custo histórico  
 ‐ Cadeiras de escritório:  
            Mod. 023: VRL = €100,00/cadeira; Custo histórico: €150,00/cadeira; Qtd. em armazém: 10 
            Restantes modelos:  VRL > Custo histórico 

Balancete em 30 Nov. de 2012

Conta Descrição Débito Credito Saldo D/C

31 Compras 10.000,00 10.000,00 0,00 D

311 Compras de mercadorias 9.000,00 9.000,00 0,00 D

3111 Compras de mercadorias: Mesas 6.000,00 6.000,00 0,00 D

3112 Compras de mercadorias: Cadeiras 3.000,00 3.000,00 0,00 ‐

317 Devolução de Compras 600,00 600,00 0,00 ‐

3172 Devoluções: Mesas 600,00 600,00 0,00 ‐

318 Descontos e abatim. em compras 400,00 400,00 0,00 ‐

3182 Desc e abatim.: Mesas 400,00 400,00 0,00 ‐

32 Mercadorias 41.000,00 1.600,00 39.400,00 D

321 Mercadorias: Mesas 41.000,00 1.600,00 39.400,00 D

322 Mercadorias: Cadeiras 3.000,00 0,00 3.000,00 D

38 Reclass. E reg. De inventários 600,00 600,00 0,00 ‐

382 Reclass. E reg. Invent: Mercadorias 600,00 600,00 0,00 ‐

3822 Regularizações: Mesas 600,00 600,00 0,00 ‐

Total 51.600,00 12.200,00 39.400,00 D
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a) Qual o sistema de inventário adotado pela empresa? 

  Intermitente ou periódico      Permanente  
  Justifique [0,50v]:_____________________________________________________________________ 
  ______________________________________________________________________________________ 
   
 

b) Proceda à classificação das operações referidas, na tabela para o efeito e utilizando a subdivisão das contas 
do  IVA  fornecida  na  última  folha  do  enunciado  (a  utilização  de  contas  que  não  sejam  de movimento 
originam descontos na cotação das operações). 

 
Op.  Classificação DE ACORDO COM O SISTEMA DE INVENTÁRIO ADOTADO PELA EMPRESA: 

 

1 
 

Cot. 
0,60v 

 

2 
 

Cot. 
0,60v 

 

3 
 

Cot. 
0,70v 

 

4 
 

Cot. 
0,60v 

 

5 
 

Cot. 
0,50v 

 

6 
 

Cot. 
0,70v 

 

7 
 

Cot. 
0,80v 

 

 


